

平潭:先行先试 以融促荣

近年来,平潭自贸片区主动探索海峡两岸融合发展新路,深化两岸规则对接,形成一系列两岸融合发展的平潭实践。

自挂牌以来,平潭自贸片区对台特色创新政策措施占福建自贸试验区七成以上,多项对台创新举措作为全国自贸区独有的对台改革经验向全国复制推广,为全国提供融合示范。

探索两岸规则对接

今年1月,“台胞职业资格一体化服务模式”入选全国自贸试验区第五批“最佳实践案例”,属全国首创。早在2022年,平潭就与福建省人社厅共同设立福建省(平潭)台胞职业资格一体化服务中心(以下简称“一体化中心”),成为目前全国唯一专门为台胞提供职业资格综合性服务的平台。

据悉,依托“一中心+多窗口”服务网络,一体化中心可实现台胞“随手可办、就近领证”“全省项目、平潭统办”,打造链条化一体化服务模式。经过几年的探索实践,平潭自贸片区已经总结形成了“标准比对+采信认证”的直接采信模式,对两岸职业资格相似度比较高的106项工种给予采信,并为台胞发放采信证书。

目前,平潭已帮助6000多名台胞参加培训并享受培训补贴,协助近3000多名台胞来闽就业,组织近600名台胞参加技能等级考试,接受200多名台胞的职称云采信申请。同时,开展大陆和台湾地区职业资格标准的比对,实现“一本证书、两地通用”,探索两岸标准互通,已向台胞发放近2400多本对台职业资格采信采信证书。

2023年,福建省(平潭)台胞职业资格一体化服务中心广东分中心、北京分中心相继揭牌,“台胞职业资格一体化服务进一步拓展至广东省、北京市,将进一步拓宽台

胞登陆就业渠道,丰富全链条服务核心内容。”平潭综合实验区党工委党群工作部部长潘勇杰表示,平潭将以分中心为切入点,推动包括职业资格采信、采信在内的各项工作,建设“立足福建、辐射全国”的台胞就业创业“桥头堡”,在更高起点、更大范围、更广领域上推进海峡两岸融合发展。

集成全链条政务服务

平潭自贸片区通过设立全国首个台胞台企服务中心,集成了企业注册、往来便利等8大类263项涉台审批服务事项,打造一站式集成式政务服务平台。该中心设立以来,共受理咨询、办理各项业务超6万件。

“我们的目标是打造一个‘进一扇门、办所有事’的对台服务平台和机构,让台胞在平潭能更有体验感、获得感。”实验区台胞台企服务中心服务大厅负责人李桂妹说,依托这种集成服务,台胞台企服务中心也进行了多项对台服务创新,包括台资企业开办“全程网办”、台胞个税补贴“免申即享”等。

此前,台胞王佩琳就通过线上操作、“免申即享”的方式,获得了人才奖补、个税补贴。截至目前,通过平潭自贸片区实施的台湾居民个税补贴“免申即享”政策,已有103名台胞领取到相关补贴。

“这个政策非常好!那时候我人不在平潭,只是线上跟台胞台企服务中心工作人员沟通,他们帮我做初步的资料审核后,人才的退税奖补就顺利打到账户。”王佩琳说。

“我们之前在办理台胞个税补贴的过程中,发现台胞需要线下准备很多材料,于是我们就通过部门间的联动协同,出台这一政策。现在台胞只要在线上完成授权,就不用线下办理,大大方便台胞办理相关业务。”实验区台胞台企服务中心服务大厅工作人员袁衍说。

“接下来我们将推出对台一体化线上政务平台,将线下服务搬到线上,让台胞能够同等享受大陆居民线上办事的便利。”李桂妹说。

探索两岸司法协作实践

6月5日,台胞台企仲裁法律服务站在平潭台商协会正式揭牌;6月7日,实验区涉台公共法律服务中心揭牌启用……在涉台司法服务上,平潭自贸片区推出的先行项目层出不穷。

平潭自贸片区还设立了全国唯一的专门处理两岸经贸争议的国家级仲裁机构,聘任台胞仲裁员25名,打造特色涉台司法服务平台,如在全国率先引进台胞司法辅助人员,首聘台湾专家咨询顾问和台胞特邀调解员等,设立全国法院首个台胞个人调解工作室,形成“以台胞服务台胞、台企、台商”的司法服务模式。

“2020年,平潭法院成立以台胞薛清德个人命名的台胞个人调解工作室,调解工作室以法为据,解开当事人的心结、法结。”实验区人民法院涉台案件审判庭一级法官郭淋表示。台胞薛清德调解工作室目前有6名台胞调解员,他们来自不同领域,利用自身专业特长参与相关案件的调解工作。

台胞个人调解工作室成立以来,共调解涉台纠纷143件,涉及案由超18种,解决争议标的2000余万元,相关调解案例写入国台办《对台工作简报》。2022年,台胞调解工作室案例入选福建自贸试验区第18批创新举措,获评全国首创政策创新,并入选中宣部、国家发改委等部门联合主办的“奋进新时代”主题成就展。

近年来,实验区人民法院还深化“三调三进”涉台纠纷调解机制,推进“以台胞服务台胞”,创新“融合调解”模式,实现涉台纠纷“一站式”多元化解。

新时代闽商精神·大家谈

守正创新
心系家国

福建莱泽实业集团有限公司执行董事 郭雨彬

闽商精神,源远流长,是福建人民在长期商业实践中形成的独特精神财富,新时代闽商精神它包含了善观时变、顺势有为的精准预判,爱拼敢闯、守正创新的进取精神以及回馈社会、造福桑梓的责任担当,这种精神不仅塑造了福建的商业文化,也为福建的经济发展提供了强大动力。

善观时变、顺势有为。当今世界正面临“百年未有之大变局”,数字经济改变了传统产业的链路,企业家不是仅仅有胆量、敢于冒险就能取得成功。新时代也是新起点,注重长期学习、思考和积累的企业家,才会有洞见未来产业发展趋势的智慧火花。我们新时代闽商们就是凭借敏锐的洞察力和前瞻性思维,紧紧跟随着时代发展的方向,开拓商业领域的新境界,涌现出无数耀眼的商界明星。

爱拼敢闯、守正创新。改革开放以来,福建涌现出一大批敢闯敢拼、勇于创新的民营企业家,他们靠“拼”打破陈规、开辟新路,靠“闯”披荆斩棘、一往无前。作为一家年轻的民营企业,莱泽集团始终“敢”字当头,走过去没有走过的路,做别人没有做过的事,着力推进闽台融合物流园,发展两岸物流新质生产力,用改革创新的思维破解发展中的难题。

心系家国、回馈桑梓。“出则兼济天下,归则回报桑梓”,一直是我们闽商不灭的炽热情怀。近年来,我们也一直积极投身社会公益事业,参与社会各界的帮扶项目,传递爱心,践行民营企业的使命和担当。

我相信,无论时代如何变迁,新时代闽商精神都将引领闽商砥砺前行,为家乡和国家繁荣作出新的更大贡献。

平潭举办首届“岚台诗会”

近日,首届“岚台诗会”在平潭·龙海阅读小镇逸龙书院举办。来自两岸的诗人围绕“岚台”及“田园书香之韵味”主题赋诗。

本次活动共收到诗歌作品35首,由平潭书法家按作品内容誊写后赠送给逸龙书院永久收藏。活动进一步深化了两岸诗歌文化交流,增进了两岸同胞情谊。

(平潭台工部、文联)



“艇”刺激 “艇”好玩!

平潭22号国际游艇码头开业



6月8日,平潭22号国际游艇码头正式开业,并揭牌成立了平潭综合实验区邮轮游艇协会。

除了可以坐着游艇乘风破浪,码头还配置了时下热门的尾波冲浪艇、水上超跑、香蕉船、小黄鸭等海上娱乐项目,休闲与动感兼备的玩海体验,让市民和游客直呼过瘾。

作为平潭海上旅游产品的重要组成部分,平潭22号国际游艇码头位于东澳中心渔港西侧防波堤内侧,先期规划建设游艇泊位89个,目前已建设泊位49个,其中对台专用泊位17个,为两岸游艇产业发展注入新活力。

(王婷 林彬彬)